



# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Año I.—Núm. 78 Redacción: Danús 2 Palma de Mallorca.—Miércoles 11 de Octubre de 1939. Año de la Victoria Teléfonos 1745 - 2078 Precio: 15 cts.

## Ni militarmente ni por aniquilamiento se vencerá al pueblo alemán---Hitler

### Los amortizables que están comprendidos en el proyecto de conversión de la Deuda

Texto del decreto en cuyo articulado se exponen las emisiones a que se contrae y las características de la Deuda convertida

Madrid.—El «Boletín Oficial del Estado» publica, en su número de hoy, una ley de la Jefatura del Estado sobre la Deuda amortizable, cuyo articulado es el siguiente:

Artículo 1.º Están comprendidas en la presente ley las siguientes Deudas del Estado y Especiales:

a) Deuda amortizable del 5 por 100, exenta de la contribución de utilidades, emisión de 1926.

b) Deuda amortizable del 5 por 100, exenta de la contribución de utilidades, emisión de 1927.

c) Deuda amortizable del 4'50 por 100, exenta de la contribución de utilidades, emisión de 1928.

d) Deuda amortizable del 5 por 100, exenta de la contribución de utilidades, emisión de 1929.

e) Deuda Ferroviaria amortizable del Estado, del 5 por 100, emisión 1925.

f) Deuda ferroviaria amortizable del Estado del 4'5 por 100, emisiones de 1928 y 1929.

g) Deuda amortizable del Plan Nacional de Cultura, emisiones de 1932, 1933, 1934, 1935.

h) Bonos para el fomento de la Industria Nacional.

Art. 2.º Las Deudas enumeradas en el artículo anterior se entenderán convertidas en Deudas de las características que actualmente tienen las siguientes variantes:

a) El tipo de interés de todas ellas será el de 4 por 100.

b) Tributariamente estarán exentas de la contribución sobre utilidades de la riqueza mobiliaria.

c) Quedarán en suspenso los respectivos cuadros de amortización hasta el ejercicio económico de 1948, en cuyo año se reanudarán la efectividad de dichos cuadros. Los bonos para el fomento de la industria nacional que estando actualmente en circulación no contengan la prórroga establecida por el decreto de 25 de junio de 1928, se considerarán prorrogados hasta 1948. El tipo de interés señalado en el apartado a) del párrafo anterior, se aplicará con plena eficacia al cupón de enero de 1940. La suspensión de la amortización prevista en el apartado e) del citado párrafo

alcanza retroactivamente al período anterior a esta ley en el cual no se han practicado sorteos. Los sorteos realizados durante el dominio marxista, en cuanto a los pagos efectivos del principal del tipo amortizado, se considerarán sin efecto.

Art. 3.º Los tenedores de la Deuda comprendida en el artículo 1.º de esta ley que no aceptarán la anterior conversión, tendrán derecho a solicitar de la Dirección General de la Deuda, antes del 15 del corriente

mes, el reembolso a la par de sus títulos. Este reembolso se concederá previa justificación de la legítima posesión del tenedor, conforme a las leyes de 12 de septiembre de 1939 o de 18 de mayo de 1938, según los casos.

No obstante, el despacho de las solicitudes de reembolso se dispondrá en forma que no perjudique las preferencias establecidas por el último párrafo del artículo siguiente a favor de los títulos que se entienden convertidos.

Los títulos presentados a reembolso dejarán de devengar intereses a partir de la fecha de esta ley.

Art. 4.º Los títulos que no se presenten a reembolso se reputarán representativos de la nueva Deuda en las condiciones definidas en el artículo 2.º, hasta tanto se realice el oportuno canje. En su consecuencia, quedan habilitados sus cupones por virtud de la presente ley para el cobro de los intereses de los respectivos vencimientos.

Los cupones no satisfechos en vencimientos anteriores al 1.º de Julio de 1938, en cuanto corresponden a los títulos no presentados al reembolso, podrán ser facturados durante el próximo mes de diciembre para la liquidación de los pagos, siempre que estén favorablemente calificados para la legítima posesión de los mismos. A este fin, la calificación de posesión de los tenedores, será preferida en el despacho sobre la calificación de los del reembolso.

Art. 5.º La Administración se reserva el derecho de integrar en una sola venta el reembolso de la antigua conversión, objeto de esta ley, con las respectivas características correspondientes establecidas en los

apartados a) y b), párrafo 1.º del artículo 2.º, y reajustando en su cuadro único las diversas tablas de amortización.

Art. 6.º Quedan en suspenso las contrataciones en bolsa de las Deudas especificadas en el artículo 1.º de la presente ley, hasta el 16 de octubre próximo.

Art. 7.º Se autoriza al Ministerio de Hacienda para dictar las disposiciones correspondientes para la aplicación de los artículos anteriores.

### El nuevo Jefe de nuestras Milicias

El Comandante camarada Payeras toma posesión del cargo

Ha sido designado para desempeñar el cargo de Jefe Regional y de Tercio de nuestras Milicias, el comandante de Infantería, camarada José Payeras Aleina.

El nuevo Jefe de las Milicias nos lo comunica así.

Y nosotros, al agradecerle la atención y saludarle el brazo en alto, nos complacemos a la vez en felicitarle por el nombramiento, verdadero acierto al hacerlo recaer en tan prestigioso Jefe Militar.

El Comandante Payeras que, durante todo el glorioso Movimiento Nacional, ha prestado a la Patria relevantes servicios, que fueron premiados con la Medalla Militar, podrá con su prestigio indiscutible y con su esfuerzo incansable reorganizar completa y eficientemente los cuadros de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. para que sean su obra y su constitución en la paz, tan útiles a España como lo ha sido en la guerra el heroísmo formidable de estos muchachos de la camisa azul, que supieron escribir páginas de gloria y conquistar laureles a las órdenes del Caudillo para los ideales por que murió José Antonio.

Muchos de los que fueron, los leales y los Consejeros de José Antonio—casi todos los que todavía viven—son hoy los Consejeros y los leales de Franco, porque la voluntad de Franco es la presencia de José Antonio.

Hoy queremos dar una biografía tan breve de ellos, que bien podremos decir queda reducida a su mínima expresión, ya que son muchos los lectores nuestros—quizás demasiados—que los desconocen completamente o tienen de ellos una muy vaga idea.

Son todos camaradas viejos, militantes de la Falange de la hora difícil y primera, que saben de dolor y de lucha por Dios, por España y su Revolución Nacionalisindicalista.

No haremos mención de Pilar ni de Miguel Primo de Rivera, así como tampoco de Ramón Serrano Suñer, de Raimundo Fernández Cuesta, Agustín Muñoz Grande y Pedro Garmelo del Castillo. No mencionaremos tampoco a Mercedes Sanz Bachiller, viuda de Onésimo. Sus nombres y su labor son ya muy conocidos y populares.

### La mesa de Redacción

**OBSTACULOS.**— Cuando el torrente baja de la cima, cantando su canción de vida, borboteando en espumas las rocas y salpicando las riberas, arrastra cuanto se opone a su ruta hacia su término, el mar.

Así nosotros somos. Torrentes revolucionarios encaucados en las riberas de los 26 puntos. Torrentes que tenemos una misión a cumplir: dejar tras nosotros el cauce limpio y la tierra alisada por nuestro ímpetu. Torrentes que caminamos hacia un término, el Imperio. Torrentes sabiamente disciplinados por una doctrina y guiados por unas manos: doctrina de José Antonio; manos de Franco.

Cuanto se oponga a nuestra ruta será barrido por nuestra avalancha. Arrastraremos con nosotros a cuantos sientan a España erecta y digna. Nada de comodidades ni de tiempos baldíos. Siempre, rápidamente caminando hacia la perfección.

Barridos los políticos, enemigos de la Patria, que en luchas de bandería desperdiciaban su vitalidad. Barridos los serviles, y los que se inclinaban por costumbres viejas.

De lo viejo lo sano, de lo joven lo revolucionario y creador. Este es el léxico que dejaremos sobre el cauce alisado, tras nuestra ruta hacia el azul.

Y los obstáculos de políticos, de separatistas, de señoritos, de serviles habrán desaparecido del solar hispano, para dejar paso a cinco flechas rojas. — P. S.



Muchos de los que fueron, los leales y los Consejeros de José Antonio—casi todos los que todavía viven—son hoy los Consejeros y los leales de Franco, porque la voluntad de Franco es la presencia de José Antonio.

Hoy queremos dar una biografía tan breve de ellos, que bien podremos decir queda reducida a su mínima expresión, ya que son muchos los lectores nuestros—quizás demasiados—que los desconocen completamente o tienen de ellos una muy vaga idea.

Son todos camaradas viejos, militantes de la Falange de la hora difícil y primera, que saben de dolor y de lucha por Dios, por España y su Revolución Nacionalisindicalista.

No haremos mención de Pilar ni de Miguel Primo de Rivera, así como tampoco de Ramón Serrano Suñer, de Raimundo Fernández Cuesta, Agustín Muñoz Grande y Pedro Garmelo del Castillo. No mencionaremos tampoco a Mercedes Sanz Bachiller, viuda de Onésimo. Sus nombres y su labor son ya muy conocidos y populares.

### Catástrofe en una mina

Paris.—En las minas de St. Etienne, en el momento del relevo se produjo un grave accidente, resultando varios obreros con quemaduras mortales y otros con síntomas graves de asfixia. A primera hora se contaban veintisiete muertos, cuarenta heridos y cincuenta desaparecidos.

“Si es preciso luchar hasta el fin, hasta el fin lucharemos...” — “Ya he manifestado nuestros sentimientos y nuestra disposición de paz”.

“Alemania no tiene motivos de guerra contra el enemigo occidental que le combate por motivos que ya no existen,”

Y agrega el Führer germano:—“Pueden decidir lo que quieran estos países: la guerra o la paz,”



Berlín.—Como estaba anunciado, esta tarde a las cuatro, se ha inaugurado en el Sport Palace la séptima campaña de Auxilio de Invierno del pueblo alemán que, a partir de ahora, se denominará Auxilio de Invierno en la Guerra del pueblo alemán.

Asistió a este acto el Führer-Canciller acompañado de las más altas personalidades del Estado, así como el Estado Mayor del Ejército.

El Ministro de Propaganda Dr. Goebbels pronunció un discurso en el cual comenzó explicando la labor ingente de la obra benéfica de Auxilio de Invierno. Señaló la nueva misión que estaba reservada a esta obra en las presentes circunstancias.

Auxilio de Invierno realizará en los momentos presentes una más elevada misión, ya que los momentos son más graves.

Dijo que la guerra impone sacrificios, no sólo en el frente de la lucha: sino en la retaguardia honrosa y ordenada.

Existe un deber que el pueblo alemán está dispuesto a cumplir, porque está convencido de que lucha por su independencia nacional y social.

Terminó repitiendo la más ferviente confianza en el Führer y su fe inquebrantable en el pueblo, que luchará hasta que logre el triunfo de la Gran Alemania.

Después de pronunciar su discurso el Dr. Goebbels, el Führer pronunció también breves palabras.

Comenzó diciendo que ninguna gran potencia del mundo podía aventurarse en nada a esta gran Alemania.

Aprovechó la ocasión de este discurso para repetir que, si no aceptaban sus proposiciones de paz, no se vencería al pueblo alemán ni militarmente ni por medio del aniquilamiento. Bajo ninguna circunstancia se verá una nueva capitulación en Alemania. Ya en otra ocasión reciente he manifestado nuestros sentimientos y nuestra disposición de paz.

Alemania no tiene motivos de guerra contra el adversario incidental que le combate por motivos que ya no existen.

De cualquier manera, de continuar esta lucha, habría de conseguirse la victoria total.

Ni los armamentos ni las maniobras extrañas realizadas por estas naciones, podrán hacernos someter de nuevo a nuestro país.

Pueden decidir lo que quieran estos países: aceptar la guerra o la paz.

Después de mi discurso ante el Reichstag, corresponde a los demás decidir. Nosotros nos mantendremos en nuestro lugar y en nuestros propósitos de cualquier manera, y si es preciso luchar hasta el fin, hasta el fin lucharemos.

### Como se sucedieron en el 1914 los acontecimientos

Esta es la manera de que, poco a poco, fueron enlazándose las declaraciones de guerra

- El calor asfixiante del ambiente prendió fuego en la tierra.
- Se viven horas críticas y decisivas; llegando al momento del terrible choque de las armas. Y el conflicto más tremendo del mundo se precipita con el segundo ultimatum que Austria envía a Serbia.
- El asesinato del Archiduque Francisco Fernando de Austria acaecido, como escribimos ya, el 28 de junio de 1914, fué aparentemente el resultado de una conspiración política. Pero en el ultimatum del 23 de Julio, Austria pedía a Serbia no tan solo el castigo de los autores y cómplices del crimen, sino también la supresión de las sociedades secretas anti-austriacas existentes en territorio serbio y el consentimiento de que Austria dirigiese la policía y fuerzas armadas dentro de las propias fronteras serbias.
- Dos días después, Serbia aceptaba todas las peticiones austriacas menos el control e investigación de su policía, ya que esto llevaba el desquite de destruir su soberanía e independencia.
- En aquel mismo día Austria rechazó la respuesta de Serbia como insuficiente y acto seguido Rusia declaró su intención de ayudar a Serbia si esta era atacada por Austria.
- El 28 de Julio de 1914, Austria declaró la guerra a Serbia y al día siguiente comenzó la movilización de las reservas rusas.
- Hoy, siguiendo en nuestra pequeña y agradable tarea de acopiar datos y fechas a nuestros lectores, damos una relación, abreviada y ordenada, de las declaraciones de guerra más importantes y decisivas de la conflagración 1914-1919.
- ALEMANIA a Rusia: 1 de Agosto de 1914; a Francia: 3 de Agosto de 1914; a Bélgica: 4 de Agosto de 1914; a Portugal: 9 de Marzo de 1916; a Rumania: 14 Septiembre 1916.
- AUSTRIA-HUNGRIA a Serbia: 28 de Julio 1914; a Rusia: 6 de Agosto 1914; a Montenegro: 9 de Agosto 1914; a Japón: 27 de Agosto 1914; a Bélgica: 28 de Agosto 1914.
- SERBIA a Austria-Hungria: 28 de Julio 1914; a Alemania: 6 de Agosto 1914; a Bulgaria: 16 de Octubre 1915; a Turquía: 3 de Noviembre 1916.
- RUSIA a Austria-Hungria: 6 Agosto 1914; a Alemania: 9 de Agosto 1914; a Bulgaria: 19 de Octubre 1918.
- FRANCIA a Alemania: 3 de Agosto 1914; a Austria: 13 de Agosto 1914; a Turquía: 5 de Noviembre 1914; a Bulgaria: 16 Octubre 1915.
- INGLATERRA a Alemania: 4 de Agosto 1914; a Austria-Hungria: 13 de Agosto 1914; a Turquía: 5 de Noviembre 1914; a Bulgaria: 15 de Octubre 1915.
- BELGICA a Alemania: 4 de Agosto de 1914.
- ITALIA a Austria-Hungria: 24 de Marzo 1915; a Turquía: 21 de Agosto 1915; a Bulgaria: 19 Octubre 1915; a Alemania: 28 de Agosto 1916.
- ESTADOS UNIDOS a Alemania: 6 de Abril de 1917; a Austria-Hungria: 7 de Diciembre 1917.
- JAPON a Alemania: 23 de Agosto de 1914.
- TURQUIA a los Aliados: 29 Noviembre 1914; a Rumania: 23 de Agosto de 1916.
- PORTUGAL a Alemania (dos veces). La primera como aliada de Inglaterra el 23 Noviembre de 1914 y la última, el 19 de Mayo de 1915.
- CHINA a Alemania: 14 de Agosto 1914; a Austria-Hungria: 14 de Agosto de 1914.
- RUMANIA a Austria-Hungria, Alemania, Turquía y Bulgaria, el 27 de Agosto de 1916.
- Declararon además la guerra a los Imperios Centrales (Austria-Hungria y Alemania) y a sus aliados Turquía y Bulgaria, todos los Dominios y Protectorados de Francia e Inglaterra, así como también Brasil, Grecia, Cuba, Nicaragua, Panamá, Montenegro, Siam, Liberia, Honduras y Costa Rica en fechas comprendidas entre 1914 y 1918.

### Ojos tristes

Por Madrid se ven muchos ojos negros y muchos ojos verdes, que en las caras de mujeres hermosas, se hacen más bellas, acordándose populares melodías. Pero los que se ven con mayor abundancia son ojos tristes.

¿Cuánto ha sufrido Madrid! Permanecen aún las heridas abiertas; los corazones sangrando; las almas turbadas. Nuestra España, juventud victoriosa del Ebro y Teruel—, salvadora de España, exige más que nunca, entusiasmo, optimismo y amor. El término de la conquista de Madrid llegará cuando todos los ojos de mujeres sean ojos negros y verdes; y no ojos tristes.

Corazón de España, parece que Madrid ha recibido todos los hazos del invasor. Los ojos tristes que vemos, pongamos por caso, en esta conocida nuestra, se empañan de amargura, porque cuando nuestros soldados entraban en Madrid, ya su camino hasta las estrellas. Ahora rie —pasaron dos años de su muerte—; pero siendo sus ojos, ojos negros, ojos verdes, son sobre todo, ojos tristes. El recuerdo de su padre aiente le sigue.

Magnífico destino el vuestro, vencedores del Ebro y Teruel, donceles enamorados de España! Una virtual exigencia histórica: un imperativo de raza; una inclinación temperamental, os obliga a rendiros, los que fuisteis vencedores del enemigo, a lo que venturosamente es amigo entrañable: el amor a la turba atmósfera del bar americano, sino de la españolísima pasión que no es exacta y legítima sino tiene paradero y despiertos en negros, habiéndoles y haciéndoles sentir los limpios amores. Con la guerra, la dificultad y el heroísmo, se hizo un vocabulario nuevo, para expresar sentimientos, situaciones menos portentosa y ya está partiendo un nuevo amor, por España y por sus mujeres de ojos tristes, que nunca la Historia se conoció, ni más ardoroso, ni más elevado.

Teófilo ORTEGA MATILLA



# Voz del Movimiento

## Jefatura Provincial de Baleares

Todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de esta Capital en los que concurra la circunstancia de ser ex combatiente se personarán los días laborables de 9 a 13'30 a partir del próximo día 13 hasta el 20 inclusive, en la Delegación de ex Combatientes sita en el Cuartel Ruiz de Alda (Secretaría Provincial) para proceder a la organización de la misma.

Se invita a los ex combatientes no pertenecientes a Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S. a que, en las horas y días señalados, pasen por el mismo lugar al objeto e informarse de un asunto que les interesa.

Por Dios, España, y su Revolución Nacionalindicalista. Palma 9 de Octubre de 1939. Año de la Victoria.—Firmado: El Jefe Provincial, C. Botoquí.

## Sección femenina

Se ruega a las camaradas, Asunción Moragues de Conde, Bárbara Campins Servera, Angelita Benedito Miñana, Margarita Mulet Quetglas, Angela Relada de Peri, Enriqueta Breix de Bruquets y enriqueza Bruquets Breix, que aspen por esta Jefatura Local de la Sección Femenina, para enterarles de un asunto que les interesa antes del próximo día 15 del corriente.



# Falanges Universitarias

Se ordena a los camaradas que tengan que examinarse en los cursos intensivos, pasen por esta Jefatura Provincial para enterarles de un asunto de máximo interés.

Palma a 10 de Octubre de 1939. Año de la Victoria.—El Jefe Provincial del S. E. U.

### SECRETARÍA PROVINCIAL

Se ordena a los camaradas que a continuación se citan, pasen por estas Oficinas (Sociedad, 95, 2.º junto Correos), para enterarles de un asunto de suma importancia, el próximo viernes día 13, de 6 y media a 8 de la tarde.

José Abrines Jaume, Alfredo Molinar Bellido, Pedro Aguiló Aguiló, Bartolomé Payeras Juan, Diego Forteza Oleza, Lusas Arbana Castells, Joaquín Aguiló de Cáceres, José Alarcón Bonin, José María Cortés Bonin, Gabriel Cortés Bonin, Francisco Javier Alcina de Bosch, Francisco Alemany Guasp, Francisco Alomar Valens, Sebastián Trián Forteza, Francisco Martínez Rubert, Miguel Juan Sánchez, Vicente Arcas Cabrer, Jorge Amengual Mulet, Ramón Artigues Vicens.

Palma 10 de Octubre de 1939. Año de la Victoria.—Estudio y Acción. (Arriba España).—El Secretario Provincial del S. E. U.

### ADMINISTRACION

Se ordena a los camaradas que a continuación se relacionan que se presenten en esta Delegación antes del 15 del actual, para ponerse al corriente de las mensualidades que adeudan. Se advierte que, caso de no presentarse en el plazo señalado, se procederá a darles de baja del Sindicato.

Angel Plaza Coll, Antonio Vilella Oliver, Antonio Mercant Tomás, Bartolomé Serra Martí, Domingo Oñate Martí, Domingo Ocón Saliz, Guillermo Bonet Caldentey, Guillermo Daviu Vich, Francisco Vidal Salvá, Hilario Ocón Saliz, Jaime Estarás Ripoll, Joaquín Casasnovas Teruel, José M. Forteza Marcet, Juan Bonet Gelabert, Juan Coll Bibliani, Juan Pericás Ardua, Lorenzo Bonet Caldentey, Miguel Cerdá Pujadas, Miguel Siquier Boyeras, Pedro Jurado Puig, Pedro Juan Pujol Abraham, Santiago Bonin Oliva, Sebastián Vidal Salvá, Tomás Palmer Mas.

Palma a 10 de Octubre de 1939. A. V.—El Secretario Provincial del S. E. U.

### Prensa y Propaganda

Se convoca a todos los camaradas que deseen prestar sus servicios en las Secciones de Prensa y Publicaciones, de Teatro, Música, Cine, Plástica o Radio, para que lleven a cabo, en las oficinas de esta Delegación Provincial, su presentación, de 7 a 8 de la tarde, en fecha anterior al 30 del corriente.

Palma 10 de Octubre de 1939. A. V.—El Delegado Provincial de P. y P.

¿Un lápiz elegante de dos, tres y de cuatro colores?

Adquiéralo V. en

Establecimientos **Victoria**

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.

J. Anselmo Clavé, 8 y 10.

Teléfono 2469

PALMA DE MALLORCA

Transportes combinados de domicilio a domicilio



### AVISO IMPORTANTE

La extensa red de servicios combinados que tiene establecida esta casa, le permite el poder admitir envíos para cualquier punto de España.

### Sastrerías

## LA PRIMAVERA

Precisan urgentes

OFICIALES SASTRESAS

Presentarse: Oficina de Colocación, General Goded, 34.

## Crónica de Sociedad

Ha marchado a Madrid el general de Intendencia retirado y exdiputado a Cortes don Eusebio Pascual Bauzá.

Han regresado, en avión, de su viaje a la península el Interventor de Fondos Municipales camarada Pedro Jover y el fabricante don Francisco Alabern.

Ha llegado de Mahón el Delegado de la Compañía Transmediterránea en aquella ciudad don José M.ª Taltavull, acompañado de su esposa.

En la iglesia del Terreno, y por el Económico de la misma Sr. Parera, fué administrado el sacramento del bautismo, imponiéndole el nombre de María Rosa Victoria, a una niña, hija del ex Delegado Provincial de Abastecimientos don Ramón Márquez Vico.

La Jefe Local de nuestra Organización en Valldemosa camarada Margarita Arrom Mir ha sido felizmente operada, en la Clínica del Dr. Munar. Deseamos a la paciente pronto y total restablecimiento.

El hogar del Agente de Investigación y Vigilancia, encargado del Gabinete de Identificación de esta Comisaría, camarada Juan Valls Tarongí, se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño, al que se impondrá el nombre de José.

Tanto el recién nacido como la madre, doña María Miró Balaguer, se encuentran en perfecto estado.

El alto empleado de la «Naviera Mallorquina, S. A.» camarada Antonio Mulet Alcover, ha sido operado, con lisonjero resultado, en Barcelona.

Le deseamos rápido y definitivo restablecimiento.

En la República Argentina, donde reside, ha fallecido nuestro paisano don Juan Bisquerra Martorell.

La muerte le ha sorprendido en la plenitud de la vida, a los 38 años, cuando con su trabajo y constancia había logrado consolidar una posición y destacar su nombre en las actividades a que se dedicaba.

Por su carácter afable y cordial y su simpatía y don de gentes, gozaba de generales amistades, habiendo sido en extremo sentida su muerte lo mismo en su residencia actual que aquí, en Mallorca, entre sus numerosas relaciones.

A la afligida familia del extinto, especialmente a su hermano el industrial y comerciante nuestro amigo don Pedro, testimoniamos la expresión de nuestra condolencia.

El día 5 del actual falleció en esta ciudad el conserje del Colegio Oficial de Matronas don Pedro Tomás Tomás.

Empleado probo y laborioso se captó en el ejercicio de su cargo la consideración y estima de cuantos le trataron, habiendo producido su fallecimiento hondo pesar, que se puso de manifiesto en la concurrencia que acudió a rendirle el último tributo con motivo del traslado del cadáver a su última morada.

Enviamos a la familia del difunto nuestro sentido pésame.

A la avanzada edad de 88 años ha fallecido en esta capital la respetable señora doña Pilar López Cañellas.

De su dilatada vida deja la Sra. López Cañellas un hondo y afectuoso recuerdo no sólo entre sus familiares, sino en cuantas personas por haberla tratado apreciaban sus relevantes condiciones de carácter y su trato cordial y agradable.

A su familia toda, y de modo especial a sus hijos D. José, don Damián, don Juan y don Mateo, hacemos presente la expresión de nuestro duelo.

Llegaron de Barcelona, por vía aérea, el comerciante don Ernesto Escalas Chamení, los industriales don Salvador Felhu de la Peña y don Juan Ordinas Rojter y el Secretario de la Delegación Provincial de Propaganda camarada José Sancho Manera.

Ayer llegaron en el avión del «Alla Litoria» doña Pilar Lopezera, don Enrique y doña Concepción Blasco, don Joaquín Bracons, don Juan Tocoli, don Alfonso Nector don M. T. Casajuana y doña Georgina Garau.

Habrán salido hoy para la península en el aparato de la «Iberia» don Joaquín Boix Costa y señora, D.ª Paula Estades Alberti, don Juan y doña Ana Meyer, don Alfredo Rodríguez, don Bartolomé Vives, don Alfonso Aranda y señora y doña Catalina Campins Cervera.

Llegaron ayer en los aparatos de la «Iberia» don Jaime Rosifol Ferreras, don Serapio Muñón Romero, don Francisco Padrón Alonso, doña Mercedes Llabrés Martí, doña María Victoria Giménez Costa, don Alfonso Miró Forteza, don Antonio Obrador Rotger, don Sebastián Carbonell Vanrell, don Manuel Rosselló Calvo, doña Enriqueta Jordana Lagarriga, don Juan Medina Mercadal, don José María Arana Pérez, doña Carmen Herrería, don José M.ª Suñé y don Prudencio Vallejo.

El hogar del funcionario afecto a la Secretaría particular del Gobernador Civil, camarada José Gual Espuñes, se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña.

Tanto la recién nacida, que es la primogénita, como la madre, se encuentran en perfecto estado.

Poder prevenir las contingencias probables que en la vida pueden ocurrirnos, es una de las ventajas que nos reporta el raciocinio de que estamos dotados.

EL SEGURO PATRONAL de MUTUA BALEAR te ofrece los medios.

## Notas oficiosas de la Alcaldía

### Negociado de Reemplazos

Interesa la presentación a la mayor brevedad posible al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento del mozo Fernando Cobos Estar, del alistamiento de Jerte y reemplazo 1938.

También se interesa la presentación de los individuos siguientes:

Antonio Paniza Covas, de la 50.ª División. Segunda Agrupación.

Nadal Más Avellá de la 50.ª División. Segunda Agrupación.

Francisco Perelló Ferrer, del Regimiento Infantería América 23.

Eloy Jalencas Herrero, del Regimiento Infantería América 23.

Diego Victori Martí, del Tercio Requetés San Miguel.

José Alomar Vidal, de la Jefatura Regional Aérea del Centro.—Cuatro Vientos.

Bartolomé Paibell Vicens, del reemplazo 1938, Jefatura Regional Aérea núm. 4 Zaragoza.

Bartolomé Juan Marcet, del Regimiento Infantería Mérida, 35. Villagarca.

Gabriel Pujadas Salom, del Regimiento Infantería Mérida 35. Villagarca.

Miguel Pascual Pujol, Grupo Infantería Marina, Regimiento Baleares.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio SOL, 29 Pecho - Corazón

## Nuestra Señora del Pilar

Se celebrará mañana la festividad en Montesión

Mañana, 12 de Octubre, fiesta españolísima de la Virgen del Pilar se celebrarán en la Iglesia de Montesión diversos actos con arreglo al programa siguiente:

A las ocho habrá Misa de Comunión general con asistencia del Cuerpo de Correos.

A las once el Cuerpo de la Guardia Civil ofrendará el Santo Sacrificio de la Misa a su celestial Patrona.

En ambas misas se cantarán escogidos motetes y el Himno Nacional a la Virgen del Pilar.

Por la tarde a las seis y media la Congregación dedicará a su Reina y Señora fervorosos actos de devoción con sermón que predicará el R. P. Pedro N. Isla, S. J. y terminarán con el canto del Himno a la Virgen del Pilar.

# D. JUAN BISQUERRA MARTORELL

Falleció el día 22 de Agosto de 1939 en la República Argentina

A los 38 años de edad

R. I. P. A.

Sus afligidos padres Gabriel y Juana; hermanos Catalina, Pedro, Sor Cándida (de Centro Eucarístico de Madrid), Gabriel y Juana; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan una oración por su alma, y se sirvan asistir al Rosario que se rezará en la noche de hoy miércoles a las ocho y media en la Iglesia Parroquial de Campanet, así como también al funeral que se celebrará mañana, jueves, a las diez, en la misma Iglesia, por lo que les quedará sumamente agradecidos.

No se invita particularmente.

# Don Pedro Tomás Tomás

Conserje del Colegio Oficial de Matronas de Baleares

Falleció el día 5 a las 3 de la tarde

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsolados esposa, hijas presente y (ausente), hermano, hijos políticos nietos, demás familia y el Colegio Matronal, suplican a sus amistades asistan al turno de Misas que se celebrarán el día 12, de 7 a 9 y media en la Iglesia de Santa Eulalia, por lo que reciban especial favor.

# Doña Pilar López Cañellas

Falleció a las 4'30 de la madrugada de ayer a los 88 años de edad

Después de recibidos los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsolados hijos, José, Damián, Juan, Mateo y Margarita Ramis, nietos, biznietos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan al funeral que se celebrará esta mañana a las 10 en la iglesia de Santa Catalina Tomás.

No se invita particularmente

## Del ambiente deportivo

### FUTBOL

### El «España F. C.» de Lluchmayor

Desde hace dos semanas cuenta esta ciudad con un nuevo club deportivo, que en futuras competiciones ostentará una representación de la afición local. Se trata del «España F. C.», nombre nuevo en el horizonte deportivo, pero cuajado de viejas glorias y saturado de juveniles esperanzas.

Para ello cuenta con un excelente cuadro de jugadores y con un magnífico campo de deportes reglamentario, en todos sus detalles, que ha conseguido mediante un acuerdo con la Sección Deportiva de la «Juventud Seráfica» de la localidad la cual deseará favorecer e incrementar la vida deportiva.

### La Fertilizadora, S. A.

#### Fábrica de Abonos Químicos

A los efectos prevenidos en el artículo 4.º de la Ley de 1.º de Junio de 1939, se recuerda que en el Boletín Oficial del Estado núm. 248, correspondiente al 5 Septiembre ppdo. se publicó por esta Sociedad el anuncio de extravió de los siguientes títulos, denunciado por el Excmo. Ilmo. Arzobispo de Taragona: 10 Obligaciones núms. 3281 a 3290.

En dicho anuncio se advertía que si en el término de tres meses contados desde su publicación en el Boletín Oficial del Estado no se hubiere notificado a esta Sociedad la existencia de oposición, procedería a solicitar del Juzgado autorización para la anulación de los títulos correspondientes y expedición de los oportunos duplicados.

El plazo para formular oposición termina el día 5 Diciembre próximo.

Palma de Mallorca 5 Octubre de 1939.—Año de la Victoria.—El Consejero-Delegado, Juan Claramunda.

### MURCIA

Hércules F. C., 3; Almería F. C., 0. Elche F. C., 1; Cartagena F. C., 0. Murcia F. C., 8; Impulsor F. C., 0.

VALENCIA  
Olympic Jativa, 1; Valencia F. C., 6. Levante-Gimnástico, 4; Euzasot F. C., 2.

D. Castellón, 3; Alcorcón, 0. Sportiva Ovetense, 4; Sporting Gijón, 3; Círculo Pular La Felguera, 0.

CANTABRIA  
Racing de Santander, 6; U. S. Rayo, 4; Tolosa Sportivos.

### Los Campeonatos regionales

Más resultados de los partidos jugados el domingo. GUIPUZCOA - NAVARRA ARAGON

Unión Irún, 2; C. A. Osasuna, 4. Zaragoza F. C., 7; Tolosa F. C., 0.

C. D. Alavés, 0; Real Sociedad, 2. VIZCAYA

Erandio F. C., 5; Sestao S., 1. Baracaldo-Oriamendi, 1; Arenas de Guecho, 0.

GALICIA  
Racing Ferrol, 2; Celta de Vigo, 2.

Coruña F. C., 0; Deportivo Coruña, 4. Vigués F. C., 2; Eiría F. C., uno.



### Pelota Vasca

Resultados de los partidos quintetas jugados ayer

Primera quiniela.—Fue ganada por Ortego II-Anacabe, ganándose los boletos 1-6 a 1-6.

Segunda quiniela.—Fue ganada por Ortego II-Echave, ganándose los boletos 4-5.

Primer partido.—La blanca Ortego II-Echave ganó a la azul, Anacabe-Terrasa, 30 tantos contra 29. El resultado obtenido indica claramente la marcha igualadísima del partido.

Segundo partido.—Fue ganada por Ortego II-Echave, ganándose los boletos 35 a 34 vencieron los blancos Orto-Lizarribar a los azules Atano-Hernani.

### Vida internacional

#### Va cundiendo el pesimismo sobre el resultado de la guerra en Londres

Londres.—De nuevo el viejo Lloyd George arremetió contra la postura británica diciendo que hay que rechazar «sic et simpliciter» las propuestas de Hitler y especialmente cuanto se refiere a una Conferencia internacional diciendo que al acudir Inglaterra a una conferencia no debía basarse únicamente y farse de la palabra de Hitler solamente, si no que también de las otras personalidades representativas de las grandes potencias que a ella asistirán, beligerantes y neutrales.

Repite el concepto Lloyd George que por razones prácticas hay que evitar las precipitaciones que no deben repetirse hoy, y señala que si la guerra pasada duró cuatro años y meses, careciendo Alemania de los recursos rusos que tiene hoy, y si no se hiciera algo para evitar el castigo de la guerra de destrucción, Inglaterra una ligera vez que no es posible admitir, queda está nebuloso el éxito de cada día más.

Inudablemente Lloyd George se hace el portavoz de una respetable minoría, pero según nuestra manera de opinar, se trata de un error no tener en cuenta que se trata de una minoría importante y que tales discusiones, dudas y perplejidades...

### La risa de Bernard Shaw sobre temas del momento

#### Alemania se anexionaría el mundo entero?

Londres.—El célebre escritor inglés Bernard Shaw publica en «Statesman and Nation» un artículo que está siendo muy comentado.

Con su manera sarcástica crítica la requisita de casas y habitaciones, cierre de teatros y hoteles, etc.

Esto es pedir—añade—firmas y resolución absolutamente para nada. ¿Y para qué? Ahora, que hemos abandonado Polonia, Chamberlain y Churchill nos dicen que la finalidad es destruir el hitlerismo.

Shaw opina que debería emprenderse por destruir el churrisimo y considera esta proposición suya como la más justa que se haya hecho hasta ahora y la que pueda realizar con mayor facilidad.

Se nos dice también—añade—que si no se recluye a Hitler en una isla de Santa Elena, va a anexionarse Suiza, Holanda, Bélgica, Inglaterra, Escocia, Irlanda, Austria, Canadá, Africa y por último el mundo entero, todo esto, ayudado por Stalin. Los que hablan así son gente que han tomado miedo hasta a su propia inteligencia. Ya se acordará Stalin de que nadie se atreve a semejante cosa y el propio Roosevelt se asombró de verse de acuerdo con Stalin. ¿Por qué no esperamos a Hitler realice una tentativa como la que se le atribuye? ¿Cuánto lo prueba se le ponga término inmediatamente con la ayuda de Salin y Roosevelt.

Por último Bernard Shaw critica al Obispo de Nueva York por su última alocución, dice que lo que importa es hacer la paz con Hitler y con el mundo entero y acabar con esta desgracia «que arruina nuestra nación».

### Establecimientos Victoria

Se complace en poner en conocimiento del público en general que no es sucursal de ninguna otra casa dedicada al mismo ramo.

### HOY MIERCOLES

## Solemne Inauguración Temporada Imperial

con el gran succés de riguroso estreno en exclusiva

# VISPERA DE COMBATE

EN ESPAÑOL

Todo el encanto singular de la dulce ANNABELLA y el arte vigoroso de VICTOR FRANCEN en una obra de una espectacularidad impresionante

PRIMER PREMIO DEL CINE EUROPEO

## El turismo en Panamá

Con la nueva organización del Turismo en la República de Panamá ha comenzado un intenso periodo de labor bajo la acertada dirección del Lic. Ernesto Méndez, Secretario de Trabajo, Comercio e Industrias, quien en las últimas sesiones de la Asamblea Nacional presentó y consiguió la aprobación de la Ley 53 de 1938 refundiendo bajo su inmediato control las dos entidades que se ocupaban de Turismo: la Comisión Nacional de Turismo y la sección de Turismo. Todas las oficinas de estas dependencias han pasado al Palacio Nacional y en amplios y bien equipados despachos, a la entrada en la planta baja del edificio, funcionan bajo el nombre de «Oficinas de Turismo» (Tourist-Bureau), atendiendo al público a la vez que a la activa propaganda que tan asiduamente se ha propuesto hacer desarrollar en el exterior el Sr. Secretario, en beneficio del encauzamiento de una poderosa corriente de visitantes hacia este bello país, que es el Istmo de Panamá.

Las antiguas ruinas de Panamá la Vieja, han sido limpiadas convenientemente y los escombros de los derruidos edificios, sordos pero imponentes mudos testigos de la época de los «Conquistadores» están hoy día accesibles al público en general, para testimoniar el esfuerzo de aquella raza, y la epopeya grandiosa de esos antiguos «Cruzados» nuestros nobles y vitoriosos ascendientes.

A dos horas de la ciudad de Colón se encuentra la histórica y romántica ciudad de Portobelo. Su solo nombre, es un monumento a la era de los «conquistadores». Situada en medio de exuberante follaje tropical hace que este legendario e inolvidable puerto, sea una esmeralda flotante de resplandeciente belleza.

La más pintoresca región de la República de Panamá, la más atractiva por su belleza natural es San Blas. Situada en la costa Norte a 74 millas de Colón, el Archipiélago de San Blas, se compone del grupo llamado «Las Mulatas» que consiste en más de 300 islas colocadas caprichosamente a lo largo de la costa del Istmo, sobre el mar Caribe. Casi todas estas islas están cubiertas de palmas de coco, y en algunas se ven las chozas que sirven de residencias a los indios, nativos de esta región.

Panamá por ser hoy una ciudad mezcla de lo antiguo y de lo moderno tiene gran atractivo para el turismo, el espíritu alegre y confiado del panameño y las circunstancias de encontrarse aquí en íntima y fascinante camaradería elementos de todas las naciones y razas, hace de este país, un centro humanitario y atrayente tanto en su forma estética como en sus dogmas democráticos.

Todo en Panamá es libertad, en medio al derecho ajeno, sabor de sorpresa sin perplejidad para el nativo, ni convencionalismos arcaicos, higiene y confort al mismo tiempo que la pobreza natural de las masas brilla limpia y satisfecha, al contemplar y gozar de las bellezas estéticas modernas que simbolizan esfuerzo, trabajo y modernismo, producto lógico de este conglomerado heterogéneo y exótico, formado hoy día por la población flotante de Panamá y por los muchos extranjeros que acogedoramente se han radicado en este hospitalario país.

Los idiomas se hablan, cual en una Babilonia moderna, sin llamar la atención a nadie, predominando sin embargo el castellano, que se habla con marcada pureza.

La proximidad a la obra cumbre del siglo Veinte o sea el Canal de Panamá, crea para el turismo una fuente de fácil observación de la diferencia de carácter, condiciones económicas y normas de vidas, de dos razas que conviven bajo el mismo cielo luchando por el bien común de la humanidad.

Los almacenes de Panamá y Colón son sin duda una revelación para el turista. El producto de las civilizaciones de Oriente y Occidente, se halla artísticamente colocado en múltiples vitrinas aunando así los más antiguos y atrayente del Asia, con los productos modernos de mayor realce artístico de París, Londres, Berlín, Viena, Roma, Madrid y Nueva York.

Los jardines de cerveza, modernos Clubs de Turismo, son algo nuevo en nuestro país. Ba-

jo el claro de luna tropical y al aire libre, hay la oportunidad de observar y escuchar a las bellas artistas que en sus variados números ejecutan el «Cabaret Moderno» al mismo tiempo que al compás de magníficas Orquestas-Latinas, se puede bailar en amplios salones de piso de mosaicos los dulces sonidos cubanos y toda clase de música moderna de actualidad. El turismo encuentra en Panamá dos grandes atractivos tanto en

su magnífica agua, purificada por procedimiento científico, como en sus arenosas y bellas playas, ajenas por completo a las mortificantes plagas de moscas y mosquitos, tan comunes aun en los más renombrados balnearios del Viejo Continente; por eso recomendamos el turismo hacia Panamá sin reservas.

R. G.

Panamá, Agosto 24 de 1939.

### EL 12 DE OCTUBRE, FIESTA DE LA RAZA

Camaradas de Falange Femenina ofrecerán la Medalla del Alzamiento Nacional y de la Victoria a todos los que no la hubieron adquirido el día 30 de Septiembre.

## NOTICIAS COMPRIMIDAS

Madrid.—El insigne pintor Manuel Grau está trabajando en la restauración de los frescos de Goya de la ermita de San Antonio de la Florida.

Gerona.—Un comerciante de esta ciudad ha sido multado con cinco mil pesetas por usar papeles de negocios escritos en lengua no oficial.

Madrid.—En el Real sitio de Aranjuez se ha hecho la entrega oficial del valioso tesoro allí existente consistente en mobiliario, jarrones y cuadros, que los rojos trasladaron a Barcelona en su evacuación de la zona central.

Teruel.—Ha comenzado la reconstrucción de la ciudad mártir. Se calcula, que los daños causados por los rojos exceden de 145 millones de pesetas.

Roma.—La compañía de navegación aérea italiana «Ala Littoria» ha ofrecido a los aviadores españoles una imagen de Nuestra Señora de Loreto. La santa imagen que es de madera será entregada personalmente al Generalísimo y transportada al aeródromo de Teñuan en donde empezó el movimiento.

Gibraltar.—Esta mañana ha cruzado frente al Pañón un convoy inglés compuesto de 25 transportes de guerra a los que daban escolta varios cruceros y destructores.

Barcelona.—Un día de estos se trasladará a Monserrat en peregrinación de gracias el Tercio de requetés de Nuestra Señora de Monserrat, que formado por jóvenes catalanes se cubrió de gloria en Codos y Vilalba.

Bucarest.—La prensa rumana indignada desmiente la noticia propagada por ciertas agencias inglesas que decían que el Rey Carol había sido víctima de un atentado y que de resultados de este se habían hecho centena-

res de detenciones en todo el país.

Los Angeles.—El acorazado norteamericano «Arizona» ha sido objeto de un acto de sabotaje durante las maniobras.

Parece ser que los maquinistas produjeron daños en las tuberías haviendo que se averiaran las máquinas. Los daños ocasionados son de importancia.

Tokio.—Ha sido creado en la China Septentrional un cuerpo especial de policía, creado para poder disponer de todo el ejército japonés en las operaciones que se preparan y dejar la captura y castigo de los bandidos refugiados en los montes en manos de esta fuerza.

Río de Janeiro.—Se está hablando intensamente de la firma de un tratado de intercambio comercial entre Italia y el Brasil.

Ciudad del Vaticano.—Su Santidad Pio XII ha recibido en audiencia privada al Vicario monseñor Facchinetti, al Administrador apostólico del vicariato de la baja California monseñor Torres, al Ministro plenipotenciario de Cuba cerca de la Santa Sede Cuba Rivero.

Sevilla.—El avión japonés «Nipón» abandonó el aeródromo de Tablada en la mañana de ayer, dirigiéndose a Roma, donde aterrizó sin novedad por la tarde.

**CARTONES**  
Cajas de cartón  
**FERRAGUT**  
Olmos, 100.—Tel. 1188.  
PALMA

**TEJIDOS B. BERGA**  
ANTIGUA CASA SERRAT  
BRONDO, 5  
Tel. 2127  
Sucursal: Mayor, 51 - FELANITX.—Tel. 11  
LANERIA - LENCERIA - SEDERIA  
ESPECIALIDAD EN GENEROS DEL PAIS  
SASTRERIA - UNIFORMES MILITARES

**MANZANILLA OSBORNE**

**JUGUETES**  
Fábrica: Luis Martí, 91.—PALMA

## Visita el Alto Comisario el territorio tangerino

### Se le recibe con vivas manifestaciones de entusiasmo y de amor a España

Tanger.—El Alto Comisario de España en Marruecos, general D. Carlos Asensio, ha visitado esta ciudad.

En el límite del territorio le esperaban gran número de españoles y autoridades tangerinas y el Ministro de España en Tanger camarada Juan Perche Cabeza de Vaca.

Todas las casas de súbditos españoles ostentaban colgaduras y banderas nacionales y del Movimiento, pudiéndose adivinar que eran la mayoría.

## Sección administrativa de primera enseñanza

### Presentación de presupuestos escolares para el año 1940

Se recuerda a los señores maestros de las escuelas nacionales de esta provincia, la obligación que tienen de presentar durante el mes actual, en esta Sección, los presupuestos, por duplicado, del año 1940, para material escolar, acompañados del inventario, advirtiéndoseles que los que no se presenten en dicho plazo no serán incluidos en las relaciones de pedido de material.

Los maestros de Menorca que no hayan remitido aún, los presupuestos para el presente año, los acompañarán también, teniendo en cuenta que las cantidades que tienen que consignar en éstos, sin las correspondientes a un semestre, período de su funcionamiento.

Palma de Mallorca, 9 de Octubre de 1939.—Año de la Victoria.—El Jefe de la Sección, José Fernández.—Rubricado.

## El movimiento portuario

Entraron ayer procedentes, respectivamente, de Mahón y Castellón, los pailebotes de matrícula española «Eduardo Weybel» y «San Bernardo» con cargamento general.

Saló también ayer destinado para Alicante el pailebote «Cala Castell» con mercancías diversas y habrá salido hoy para San Pedro de Pinatar el pailebote «Eduardo Weybel» con carga varia.

Hoy habrán llegado procedentes de Barcelona y Valencia los vapores correos «Mallorca» y «Rey Jaime II», con pasaje, correspondencia y carga.

## La fiesta de la Guardia Civil

Oviedo, Belchite, Toledo  
Nombres evocadores de la pasada Gesta.

Guardará un buen recuerdo de ella si adquiere la Medalla Conmemorativa del Alzamiento Nacional y de la Victoria.

## La fiesta de la Guardia Civil

Se celebrará mañana, en honor a su Patrona la Virgen del Pilar

El Jefe de la Comandancia de la Guardia Civil en Baleares, ha tenido la atención de invitarnos a los actos que se celebrarán mañana, festividad de la Excelsa Patrona del Benemérito Instituto.

Consistirán ellos en la misa que anualmente costea la Guardia Civil en la Iglesia de Montesión y después, en la sala de oficiales de la Comandancia, con una copa de vino español, como reunión de camaradería y de profundo compañerismo.

Agradecemos al teniente coronel don Felipe Moragrega la atención tenida para con BALEARES, al mismo tiempo en que felicitamos a la Guardia Civil en esta fiesta.

Immediatamente de llegar y ser cumplimentado por el Ministro de España, en la Legación se efectuó una recepción a la que acudió lo más significativo de la colonia española.

Luego el Ministro de España obsequio al general Asensio con una comida íntima a la que asistieron las autoridades españolas de la ciudad internacional. Se hace notar que es la primera vez, después del Glorioso Alzamiento Nacional que el Alto Comisario de España visita Tánger oficialmente.

Continúan en San Jaime dedicadas a la Virgen del Pilar. A las ocho, Novena solemne y reserva de S. D. M.

Otras funciones  
En las Teresas, por la tarde, continuación de la solemne Novena de Santa Teresa de Jesús, con sermón por el Rdo. P. Rotger, S. J.

Visita  
A la Virgen del Puig, en la parroquia de San Jaime.

## Crónica religiosa

Santos del día  
La Maternidad de María Virgen y San Fermín.

Cuarenta Horas  
Continúan en San Jaime dedicadas a la Virgen del Pilar. A las ocho, Novena solemne y reserva de S. D. M.

Otras funciones  
En las Teresas, por la tarde, continuación de la solemne Novena de Santa Teresa de Jesús, con sermón por el Rdo. P. Rotger, S. J.

Visita  
A la Virgen del Puig, en la parroquia de San Jaime.

## EN LOS PADRES CAPUCHINOS

La Venerable Orden Tercera de San Francisco en la iglesia de los PP. Capuchinos dedicará a su Patrono San Luis, Rey de Francia, los siguientes cultos:  
Los días 13 y 14 de Octubre: a las siete y cuarto Rosario, ejercicio al Santo y Rogativas con exposición de Su Divina Majestad.

Domingo, 15 de Octubre. Por la mañana: a las siete y media, Misa Conventual solemne y Comunión general con plática por el Rdo. P. Andrés de Palma, Capuchino, y uor la tarde, a las siete función dedicada a S. Luis, Rey, con panegirico por el mismo orador terminando con la Bendición Papal.

## PRONTO



**Rosalía**  
NELSON EDDY  
ELEANOR POWELL  
DIRECTOR: W. S. J. N. KETI

## CINE BORN

Guardará un buen recuerdo de ella si adquiere la Medalla Conmemorativa del Alzamiento Nacional y de la Victoria.

## Dr. Jaime Comas

Médico Oculista  
Plza. Santa Eulalia num. 1, 1.º  
Consultas de 10 a 1 y horas convenientes.

## LEJIA ELECTRA



ROPA BLANCA Y DESINFECTADA OBTENDRA USANDO

## PROTECTORA

DE 3.30 A 11.30

## GRAN GALA

ANNABELLA y el arte vigoroso de VICTOR FRANCEN en una obra de una espectacularidad impresionante

PRIMER PREMIO DEL CINE EUROPEO

# Telón y Pantalla

## Opiniones nuestras

**PRINCIPAL.** — Port-Arthur  
Fue un acierto para la empresa del Principal la elección de cinta para inaugurar su temporada.

Realmente «Port-Arthur» es de las mejores cintas de guerra que hemos visto. Porque tiene un argumento muy humano que enlaza todas sus escenas; porque su director Nicolás Farkas mueve las masas grandes con una espectacularidad que desde hace tiempo no veíamos; porque el interés de la parte interpretativa no decae; porque los detalles cuidados esquisitamente permiten al que siente el arte en el cine pasar una tarde buena.

El argumento es un oficial de la marina imperial rusa destinado a «Port-Arthur» que se casa con la hermana de un agregado militar en la Embajada japonesa en la ciudad. La lucha ruso-japonesa estalla en todo su horror. El agregado japonés resta en Port-Arthur como espía. Hay unos momentos trágicos en que la esposa del oficial ruso se ve comprometida en un asunto grave de espionaje. Antes de caer la ciudad en manos de los japoneses, el General de la plaza hace partir hacia Vladivostok las Banderas de la Rusia de los Zares. Es el navío de nuestro héroe el encargado de la misión. En él salvada de la muerte, por la rendición de la ciudad, va la esposa. La muerte en el mar pone punto final al drama.

La película tiene grandiosidad. Tal vez un técnico militar encuentre algunos fallos en sus operaciones bélicas, pero el público las ve con gusto, porque tiene vislumbre de cosa real. Hay momentos en que son los detalles los que dominan al espectador. La muerte del capitán espía, la entrega disimulada de una pistola a la mujer del oficial ruso para que cumpla con su deber para no comprometer en el espionaje a su marido... Otros llenos de realismo como los momentos de confusión que preceden a la rendición de la ciudad, el alcance de las columnas japonesas por las colinas hacia el fuerte que es llave de Port-Arthur, los momentos en que el buque de guerra ruso intenta romper el bloqueo del puerto...

Adolf Wohlbruck forja la figura de un oficial de la Rusia vieja con elegancia y distinción, Karin Hardt, la linda japonesa con la lucha suprema minando su felicidad. Su Pa-

tría representada por su hermano; el capitán espía; su amor, representado por su marido, el oficial de la marina del Zar.

Y el público, salió complacido tras de oír la película, así como los complementos, entre los que destaca la Concentración de las camaradas de la Sección Femenina en Medina del Campo, reportaje que nos permite oír la voz serena de nuestro Caudillo y la voz femenina de Pilar, hábilmente mezclada a la plasmación de escenas, que la cámara dirigida por Obregón la presenta.

## Cartelera

**PRINCIPAL.**— Hoy a las 3'30. «Concentración de Medina del Campo» y «Port-Arthur» (estreno).

**LIRICON.**—Hoy a las 5'30. Programa de cine y «Espectáculos Ramperos».

**BALEAR.**—Hoy a las 3. «Mariquilla Terremoto» (estreno).

**BORN.**—Hoy a las 3'15. «Mariquilla Terremoto» (estreno).

**RIALTO.**—T las 3'30. «Carmen la de Triana» y complementos cortos.

**MODERNO.** — A las 3'30. «La ley del hampa» y estreno de «Bozambos».

**PROTECTORA.** — Hoy a las 3'30. «Vispera de combate» (estreno).

**FRONTON BALEAR.**—Hoy noche a las 9'45. Ortego I Quintana contra Echevarría II-Zubiurre y E Jordi-Basauri contra Zurutuza-Isasi y quinielas.

## Instituto Nacional "Ramón Llull,"

Aviso

Interesa que, a la mayor brevedad posible, pasen por la Secretaría de este Centro, para enterarse de un asunto que les concierne, los alumnos que a continuación se citan:

D. Juan Giménez González, 207.

D. Antonio Lliteras Sardi, 209.

D. Damián Quintana Borges, 306.

Palma 6 de Octubre de 1939 —Año de la Victoria.—El Secretario accidental, José M. Tous y Maroto.

Participaciones de Boda, Recordatorios defunción, Tarjetas de visita y toda clase de trabajos de Imprenta

Pídalo V. en

## Establecimientos Victoria

## FUTBOL Campeonato de Baleares

Día 12 Fiesta de la Raza a las 3'15 tarde

Athlétic F. B. C. -- Gimnástica de Felanitx

Domingo día 15 a las 3'15 tarde

Athlétic F.B.C. - C.D. Mallorca

Campo Sa Punta

## Queda prohibida la industrialización de la matanza del cerdo

Orden recibida ayer del Ministerio de Agricultura

Se participa para general conocimiento y evitar mayores perjuicios a los industriales que:

Queda suspendida toda industrialización de productos de cerdo hasta el 15 de Diciembre próximo debiendo ser decomisados los productos que se elaboran en mataderos industriales desde la publicación de la presente orden hasta la referida fecha.

Palma 10 de Octubre de 1939. A. de la V.—El Gobernador Civil, FERNANDO VAZQUEZ.

## SARNA

ANTISARNICO MARTI  
Cura sin baño la SARNA, los picores de la piel y afecciones de tipo parasitario. Método limpio, práctico y sencillo. El más seguro e inofensivo

DESCONFIEN DE LAS IMITACIONES  
De venta:  
JOSE A. CLAVE, 33

## Los telegramas detenidos

Por falta o insuficiencia de dirección

De Barcelona, para Andrés Ruiz, Salamanca 5.

De Barcelona, para Pepita Mir, Boblians 2.

De Barcelona, para Oliva para Aurelia, Eusebio Estada 11.

De Barcelona, para Antonio Sebres.

De Barcelona, para Consuelo Gazo, Sindicato 2.

De Málaga, para Comte. Cañonero «Dato».

De Málaga, para Antonio Ripoll Rigo, calle Ibiza 30.

De Málaga, para Jaime Albertí Gelabert, cañonero 31 Santa Catalina.

De Valencia, para Dolores Riera, San Miguel 148.

De Valencia, para Salvá.

De María, para Francisca Isbert, 14.

De María, para Francisca Sitjes Reyes núm. 37.

De Granada, para Francisco Gómez, Hotel Iberia.

De Belmez, para Jaime Perelló, Camino de la Vileta.

De Navas Oro, para Francisco Trall, Portopi Culasa.

De Alicante, para Salvador Segura, Santa Catalina Tararça 36.

De Alcoy, para Jorge Fortuny.

De Logroño, para Juan Renan, Magallanes 16.

De Badajoz, para José Gil Pérez, Rgto. Inf. 36-2.ª Cía.

De Madrid, para Francisco Ramírez, Paseo Madrid, 1.

De Madrid, para Juan Cordero 317-2 Izquierda.

De Cartagena, para Durán, calle Mentón núm. 51.

De Puerto Real, para Francisco Castraman, cañonero Dato.

De Pamplona, para Antonio Tomás.

De Mahón, para Bernardo Pastor, Via Roma 40.

De Nanterre, para Mateo Verd, Imprenta Vich, Conquistador 15.

De Ibiza, para Jaime Comas, calle de Socorro.

De Larache, para Jaime Rocca, La Roqueta.

De Zaragoza, para Encarnita Delgado Ríos, Rosas 11. Atico.

## Un ahorcado en Algaida

Un ladrón detenido.—Incendio casual

Suicidio

En la casa número 58 del Cuartel 4 de Algaida, ha aparecido ahorcado de una cuerda que colgaba del techo de una cuadra, un individuo de 25 años llamado Jaime Abrines Pou.

Al ser reconocido el cadáver no ha sido hallada señal alguna de violencia por lo que está descartada la posibilidad de que en el hecho haya intervenido mano criminal alguna.

Respecto a los motivos que le indujeron a tomar esta resolución, parece ser que había ya manifestado en diversas ocasiones sus propósitos, porque desde hacia tiempo venía sufriendo reveses de fortuna y tenía además disgustos amorosos.

Detención de un ladrón  
En Felanitx un individuo llamado Antonio García Martorell, denunció que había sido robado su domicilio, y que de una cómoda se habían llevado 662 pesetas en billetes.

Inmediatamente se comenzaron las averiguaciones para descubrir al autor y fué detenido un tal Guillermo Obrador Vicens quien negó su participación en el hecho. A pesar de ello no pudo justificar plenamente donde estuvo la mañana de aquel día. Se trata además de un individuo de dudosa conducta por lo que la Guardia Civil continuó interrogándole, hasta que al fin confesó que, en efecto, era él autor. Dijo que penetró en la casa rompiendo una persiana, y que el dinero lo escondió en una viga del tejado donde trabaja.

Incendio casual  
En una casa que habita Juan Bonafé Coll (a) Barraca, sita en la calle de la Vileta, 1, de Selva, se declaró un incendio que se considera casual. No ocurrió desgracia personal alguna y las pérdidas se elevan a 225 pesetas.

## Aviso a los Propietarios

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana pone en conocimiento de los Sres. propietarios de esta capital que tengan recibos pendientes de pago correspondientes a la derrama de alquileres de los períodos Agosto a Octubre 1938 al 070 por 100, de Noviembre 1938 a Enero 1939 al 1 por 100, y de Febrero a Abril 1939 al 2 por 100, que podrán satisfacer dichos retrasos sin imposición de recargo alguno en la Oficina Recaudatoria de la misma, La Palma, n.º 8, de 9 a 1 de la mañana, todos los días laborables hasta el día 10 del próximo mes de Noviembre, trascurrido cuyo plazo se procederá a su cobro por la vía ejecutiva con la imposición del apremio y costas correspondientes.—Palma 10 de Octubre de 1939.—El Presidente, Gabriel Vialonga Oltvar.—El Secretario, Tomás Felu.

## Pensión

en punto céntrico y muy acreditada, se traspasa por no poderla atender su dueño.  
Razón en esta Administración. Danús, 2.

## Se vende

chalet, todo confort en la Ciudad Jardín con plaza propia.  
Informes: Bernardino Seguí. Juan Escudero, 15.

## Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Teléfono, 2221.

## Delegación Provincial del Trabajo

Por disposición ministerial y de acuerdo con el Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia, se hace público que el día 12 del actual, Fiesta de la Raza, será considerado como domingo a efectos de trabajo, pagándose el salario sin recuperación.

Palma, 10 de Octubre de 1939. Año de la Victoria.—El Delegado de Trabajo, JOSE RAMON DE CARDENAS.—Rubricado.

Tus intereses de industrial o de comerciante están expuestos a los riesgos de los demás intereses.

Tú que aseguras tu casa y tus mercancías contra los riesgos, como has asegurado tu propia posición?

MUTUA BALEAR te ofrece el SEGURO PATRONAL.

## La cosecha de aceite

Nota del Gobierno Civil sobre Abastos

Próxima la cosecha de aceite en esta Isla, artículo tan indispensable para el abastecimiento de la población, y queriendo este Gobierno efectuar los repartos equitativos evitando al mismo tiempo todo acaparamiento, he dispuesto lo siguiente:

1.º Los productores de aceite declararán ante las Alcaldías respectivas las cantidades de aceite a medida que vayan produciéndolo. Dicha declaración se presentará los sábados de cada semana.

2.º Queda prohibida a los productores toda venta de aceite a particulares sin la previa autorización de este Gobierno Civil o Servicio de Abastecimientos.

3.º Para atender a sus necesidades presentarán los productores a su debido tiempo nota exacta de la cantidad necesaria para cubrir las mismas, hasta la próxima cosecha; determinando en ella número de familiares y asalariados que trabajen en la finca y procurando al mismo tiempo que la cantidad detallada se adapte a la del consumo de años anteriores.

4.º La cantidad de aceite que por consumo de la finca y para cubrir las cantidades dichas sea retirada, bajo ningún concepto podrá ser vendida ni donada a tercera persona.

5.º Queda suspendido todo tránsito de aceite dentro de la Isla sin la correspondiente autorización de estos servicios.

6.º Los Sres. Alcaldes divulgarán por medio de los usuarios procedimientos la presente Orden para que tenga la mayor publicidad y conocimiento posible.

7.º Se ordena a todos los agentes y Autoridades que de mí dependen el más exacto cumplimiento de lo ordenado, dándome cuenta de toda infracción para ser debidamente sancionada.

tubre de 1939. Año de la Victoria.—El Gobernador Civil.—Firmado Fernando Vázquez Ramo.

## El Cupón del ciego

Sorteo de 10 de Octubre de 1939:

Número premiado 567 con 40 pesetas.

Aproximaciones: 566 y 568 con 3 pesetas.

El 12 de Octubre se conmemora una gloriosa fecha de nuestra Historia. El 18 de Julio España llenó de gloria otra página de Historia.  
El mejor recuerdo de esta Epopeya es la Medalla de Alzamiento Nacional y de la Victoria. Adquirida.

## Fiestas patronales Puigpunyent a Ntra. Sra. del Puig

Domingo 15 de Octubre

A las 9 y media.—Bendición de la imagen restaurada por don Tomás Vila. La apadrinarán D. Fernando Truyols Coll y la señorita María Villalonga Blanes. A continuación oficio solemne que celebrará el expárroco de esta villa don Juan Niell, con sermón por el Muy Ilustre Sr. Dr. D. Andrés Caimari, Secretario del Obisporado. Jóvenes de la localidad cantarán una Misa a voces. Asistirán las Autoridades de la villa.

A las 11 y media.—Bendición de la Cruz del os Castaños en la Plaza de la Iglesia. Seguidamente refresco que obsequiará el Ayuntamiento y la Falange local a todo el pueblo en el Salón Parroquial con desdoblamiento de una lúpida en honor de los bienhechores del mismo.

A las 6 de la tarde.—Se celebrará solemne octava en honor de la antigua Patrona, la Virgen del Puig, y procesión por las calles principales con la iluminación típica y exclusiva de caracoles. Se terminará con un Te-Deum a voces.

Amenizará los actos precedentes, la Banda de música de la localidad.

## Notas del Gobierno Militar de Mallorca

Servicio de Plaza para el día 11 Octubre 1939. A. de la V. Jefe de día.—Comandante de Artillería don Bernardo Miguel Rosselló.

Imaginería.—Comandante de Imaginería don Ramón Pratny Truyols.

Visita Hospital.—1.º Capitán Infantería n.º 36.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición.

El Coronel Gobernador Militar, José Ferrer.

## PRONTO

CABLE HARLOW LOY

Entre esposa y secreto

LIRICO

Pérdida de una cadénita con una medalla de oro.

Se gratificará su devolución en la calle Santiago Rusiñol núm. 7.

## Frontón Balear

Hoy Miércoles 11 Octubre de 1939 NOCHE a las 9'45

Ortego I - Quintana contra Echevarría II - Zubiurre

Elordi - Basauri contra Zurutuza - Isasi Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Mañana Jueves, TARDE y NOCHE, partidos y quinielas.

MODERNO Mañana



LOS ARTISTAS ASOCIADOS

Mañana **RIALTO** Mañana.

# MOLINOS DE VIENTO

Pedro TEROL  
María MERCADER

La película que deleita el oído del espectador con las melodías magníficas de la gran zarzuela española

# EL CONDE DE MONTECRISTO

# Confirmase oficialmente el ataque aéreo alemán contra aviones de la flota inglesa

Del cual se pudieron apreciar los efectos positivos de las bombas.—Dos aparatos germanos aterrizaron en Holanda.—La Cruz de S. Jorge al aviador que hundió el portaviones británico

## (De fuente alemana)

### AVIACIONES DEL PORTAVIONES

— Uno de los aviones que tomó parte en el eficaz ataque de la escuadra inglesa en el Mar del Norte, es el capitán Franck, que ha merecido ser condecorado por segunda vez con la Cruz de Hierro.

Este poco bombardeado con un portaviones británico, el capitán Franck ha hecho las siguientes interesantes declaraciones:

«Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

Después de las trece horas volé sobre el objetivo de destruir los aparatos de reconocimiento. Me remonté a una altura de tres mil metros.

# “Le Temps”, se pregunta qué quiere la política francesa

Una crónica curiosa acerca de la guerra de emisiones por radio

## (De fuente francesa)

### ¿LA DONDE VA FRANCIA?

París.—El diario «Le Temps» publica un artículo en el que dice que Francia no ha trabajado como debía sus actividades diplomáticas en el extranjero. La amistad de la nación francesa con casi todos los países no pasa de ser una cosa de pura cortesía y formalismo.

Francia en esto, tiene que aprender mucho de Italia y de Alemania. Estas naciones se han rodeado de amigos que giran en torno de ellas. Puede afirmarse que el triángulo de las tres B: Belgrado, Bucarest, Budapest, está influenciado por las teorías totalitarias de Italia y Alemania. Lo mismo pasa ahora ya con Grecia. ¿Y Turquía? — se pregunta «Le Temps» — ¿Qué hará Turquía? Ya los medios políticos de la formación posible de una entente en la que tomarían parte: Bulgaria, Rumania, Hungría, Yugoslavia, Grecia y Turquía.

«Estas naciones no tienen ninguna relación étnica común pero se unirán bajo la idea de paz mundial que ha preconizado el imperio italiano.»

Francia ¿con qué naciones cuenta a excepción de la vieja Inglaterra?

LA DURA GUERRA DE RADIOS  
París.— Desde el principio de la guerra, la radio alemana, cuyas emisiones son más perceptibles en Francia, emplean locutores franceses, de acento

impecable y conocedores del ambiente político y social. Algunos han sido identificados por su voz. Son franceses. El de Stuttgart, termina invariablemente su emisión con la siguiente frase: «Nosotros, franceses, damos el pecho y los ingleses las máquinas.» Cita siempre los letrados en la línea Sigfrido anunciando que los alemanes no tirarán los primeros y tanto los citó que aparecían en la misma Maginot repitiendo: «Nosotros, tampoco, que al fin en las fortificaciones francesas, otro cartel sustituyó definitivamente a los antiguos concebido así: «Por orden superior, ya no podemos poner carteles.»

Indudablemente, la propaganda de radios que con tanta actividad pueden oírse en Francia, de noche como de día, ha impulsado a la telegrafía inalámbrica francesa, a intervenir y la guerra de las ondas, sustituye por su ruido a la de las líneas. Anteayer, cuando el locutor de Stuttgart terminó por undécima vez la lectura del discurso de Hitler, una voz de otra emisora, seguramente francesa, aprovechando el mismo marco de ondas, surgió airada: «No, digis más, franceses, ahora es un verdadero patriota el que os habla. El otro es un traidor. Alemania pretende romper la alianza franco-británica...»

Todas las noches, una emisora francesa pone la apostilla a la radio alemana.

# No dará hoy Chamberlain la contestación al Führer

Así fué comunicado por el Lord del Sello Privado a la Cámara de los Comunes.—Todavía se espera el resultado de ciertas gestiones políticas para adoptar una actitud

## (De fuente inglesa)

### LA DECLARACION DE CHAMBERLAIN

Londres.— En todos los medios de la capital londinense, se espera la declaración que hoy por la tarde hará en la sesión de la Cámara de los Comunes, en su acostumbrado resumen semanal, el primer ministro inglés señor Chamberlain.

Parece ser que se ha manifestado en los pasillos de la Cámara que el señor Chamberlain no contestará al mensaje del Führer, como se había dicho, en la reunión de hoy. El motivo es que no están aún terminadas las consultas que quieren hacerse entre los hombres políticos de Inglaterra, Francia, Polonia y los Dominios.

### LOS EXITOS DE LA «AIR FORCE»

Londres.— En la sesión de esta tarde en la Cámara de los Comunes, el Ministro del Aire ha hecho una exposición de la labor de las fuerzas del Aire británicas, desde que empezó la guerra.

Declaró que cuando el día 9 de septiembre se avisó a todas las unidades de la Royal Air Force que Inglaterra estaba en guerra con Alemania, la aviación inglesa se encontraba en estado de perfecta preparación tanto en Inglaterra como en el Imperio. Hoy que ya han entrado en acción han demostrado su calidad y su eficacia. No todos han regresado. Por eso pide que

la Cámara se reuna para rendir un tributo de recuerdo a los pilotos y tripulaciones que perdieron la vida en el cumplimiento de su deber.

La actividad de la fuerza aérea de defensa de las costas se ha llevado a cabo sin interrupción desde el primer día de la guerra. La calidad y la rapidez de los aparatos han sido prontamente utilizados para cooperar con la Armada en la labor antisubmarina y de protección de navíos de comercio.

Durante las primeras cuatro semanas de guerra, estas fuerzas han cubierto aproximadamente un millón de millas en vuelos de reconocimiento, de ataques contra submarinos y de convoyes, y han suministrado más de cien escoltas aéreas para convoyar barcos mercantes. Al mismo tiempo han localizado a los submarinos enemigos en 72 ocasiones, en algunas de las cuales han tenido indudablemente éxito.

El valor del trabajo efectuado no debe medirse solamente por los ataques llevados a cabo. Hay otro factor importante de carácter preventivo. Hemos podido confirmar por declaraciones de los prisioneros que la sola presencia de nuestra aviación es suficiente para que los submarinos no aparezcan en la superficie.

Numerosos vuelos de reconocimiento se han efectuado sobre territorio alemán día tras día.

# Fusilase a un jefe del separatismo alsaciano

Negociaciones ruso-finlandesas.—El pacto ruso-turco a punto de ser firmado.—Rusia entregará a Letonia parte del territorio de Wilna

## (De fuente neutral)

### LA NEUTRALIDAD FINLANDESA

Helsingfors.—Con motivo de la marcha a Moscú del Ministro de Relaciones Exteriores de Finlandia para la firma del tratado ruso-finlandés, el pueblo de la capital ha hecho en la estación una verdadera demostración de patriotismo, cantando la marcha nacional y tributando a su político una cariñosa despedida.

Luego, y aprovechando la aglomeración de gente en las calles, el Gobierno ha ordenado la primera prueba de supuesta alarma aérea. El pueblo se ha refugiado en los sitios indicados, demostrando gran serenidad.

Ha sido leída una alocución por radio del Jefe Militar que ha manifestado que Finlandia era neutral e inviolable.

Comunican también que Molotov comisario de Negocios Extranjeros de la URSS ha recibido la visita del Ministro de Relaciones Exteriores de Finlandia con el que ha conferenciado largo rato. Se dice que a las doce y quince minutos de esta noche se ha firmado el pacto ruso-finlandés.

### OTRO PACTO A PUNTO

Stambul.—Según los círculos políticos podrá contarse la firma del tratado ruso-turco dentro de dos o tres días. El vapor turco «Kodese» con el cual el Ministro de Asuntos Exteriores turco Saracoyen regresará de Moscú, salió ya de Odessa.

### DISPOSICIONES MILITARES BELGAS

Bruselas.—En la sesión del Comité de Defensa Nacional el Senado belga acordó participar a los oficiales y suboficiales de la reserva hasta ahora no llamados a filas, que podrán entrar en servicio con anticipación, previa instancia.

De este modo podrán licenciarse numerosos reservistas actualmente en servicio que reclama la vida económica y lo mismo puede suceder con algunos oficiales de complemento de la gran guerra.

Además se movilizó a mil doscientos nuevos oficiales de la reserva para completar los efectivos.

### REGIA REPRESION

Berna.— Según noticias no confirmadas todavía, ha sido fusilado en Francia el jefe de los radicales de Alsacia Doctor Ross. Dos Diputados alsacianos recientemente detenidos, se llaman José Rosse y Marcel Stummal.

### CONCESIONES MUTUAS

Riga.— Noticias procedentes de Kawnas el Gobierno soviético ha ofrecido al Gobierno lituano la devolución a Letonia de una parte del territorio de Wilna, siempre que aquel se comprometa a garantizar una amplia autonomía a las minorías.

Se ha conseguido una información de carácter vital y los pilotos se han podido familiarizar con el país. Día y noche los aviones de reconocimiento han penetrado en territorio enemigo, han puesto a prueba sus defensas y han observado movimientos y concentraciones de tropas. Se ha hecho ya un mapa de fotografías completo de la línea Sigfrid.

### HABLARA EL JUEVES

Londres.— Al iniciarse la sesión en la Cámara de los Comunes, sir John Simon declaró que el primer Ministro señor Chamberlain había resuelto aplazar su discurso hasta el jueves.

# Nombramientos de altos cargos

Antonio Tovar. Otro miembro joven viene al Ministerio de Educación Nacional, pues cuenta solamente con 28 años. Nació en Valladolid y fué abogado en 1933. Estudió en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Valladolid y más tarde en Madrid. Revalidó sus estudios, pensionado, en París y Berlín.

Dominando pronto los estudios de Derecho francés y germano. Al tener noticia del Alzamiento Nacional abandonó Alemania y se presentó en su ciudad natal, alistándose en la 2.ª Bandera de Castilla, donde entre los fragores del combate no abandonó la pluma, actuando como corresponsal de «Liberador» de Valladolid.

Luego, estuvo al frente de la Emisora de onda corta, Falange n.º 1. Ha ocupado hasta ahora la Jefatura del Departamento de Radio del Servicio Nacional de Propaganda donde ha prestado los relevantes servicios que toda España conoce.

# La película de los héroes del Alcázar

Un jefe militar español toma la dirección técnica del film

Madrid.—Ha visitado los estudios de Cinecittá, el Teniente Coronel José Carvajal, Jefe de Estudios de la Escuela Militar española, y supervisor militar de film «El Asedio del Alcázar» que la S. A. Bassoli está realizando, como ya es sabido, bajo la dirección de Augusto G. Milla. La preparación del film ha sido cuidadosísima y la obra de Teniente Coronel Carvajal impredecible desde el punto de vista de la reconstrucción ambiental y militar.

### RETIRAN TROPAS

Riga.—La prensa letona de estos últimos días dice, que se han retirado de las fronteras de Letonia grandes destacamentos del Ejército rojo. Los contingentes destacados hasta ahora en la frontera consistieron en gran parte en unidades de tanques, aviones y artillería.

### EL SEGURO DE GUERRA

Amsterdam.—Un comunicado de martes por la tarde dice que en la Cámara de los Comunes hasta ahora se han pagado 875 millones de libras por el seguro forzoso de guerra. El Ministro ha comunicado así mismo que el Gobierno fijará de tiempo en tiempo el tipo de primas de seguro a fin de evitar que los fondos se hagan excesivamente mayores de lo absolutamente necesario para satisfacer todas las necesidades.

# HERNIADO NO SUFRA VD. MAS

La ciencia Ortopédica ha llegado a la meta del progreso, con la creación por Instituto «ESPAÑA» de los aparatos de alta Inducción Automática (patentados) sin tirantes bajo nalgas; únicos que siguen los movimientos del cuerpo.

El propio director visitará en Palma de Mallorca el viernes día 13 en el GRAN HOTEL de 9 a 4 (solamente)

Instituto Ortopédico «ESPAÑA»  
Aragón, 88 y Villadomat 175  
BARCELONA

Importante. Construcción de toda la vida-Modelos desde 100 pías.-Vendajes, 35 pías.-Facilidades de pago.-Consultas gratuitas

# RIALTO

Hoy desde las 3:30 Imperio Argentina en la continuación de su clamoroso triunfo

# Carmen la de Triana

Noticario Fox Variedad musical Dibujos

Jueves: MOLINOS DE VIENTO

# MODERNO

Hoy a las 3 Un programa de resonante éxito! Artistas Unidos presenta

PAUL ROBENSON LESLIE BANKS en

# BOSAMBO

Un film palpitante de emoción

De complemento

# LA DESTRUCCION DEL HANPA

con RICHARD ARLEN y VIRGINIA BRUCE

Jueves: EL CONDE DE MONTECRISTO

Para adquirir un objeto de gusto y de última novedad, no consultes más que con establecimientos Victoria Jaime II - 64 al 68

AL LEVANTARSE  
MOMÉNTOSE UN VASO DE AGUA DE MONDARIZ  
Esto equivale a un lavado perfecto de sus intestinos, hígado y riñones.  
es, en definitiva,  
SALUD - EQUILIBRIO - BIENESTAR

Fábricas de medio cristal y vidrio hueco  
ESPECIALIDAD EN FRASQUERIA Y BOTELLERIA GARRAFONES  
Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias  
Establecimientos y Vidrierías LLOFRIU  
Casa fundada en el año 1860

Presenta a Estrellita Castro en MARIQUILLA TERREMOTO  
CON ANTONIO VICO RICARDO MERINO VICENTE SOLER  
DIRECTOR: Benito Perjo

BORN y BALEAR - HOY  
GRAN GALA  
Presentación de la obra de los Hermanos ALVAREZ QUINTERO  
MARIQUILLA TERREMOTO  
por la mejor actriz del cinema español  
ESTRELLITA CASTRO  
El film cumbre de la cinematografía nacional

Una orpen en pro de los mutilados

El Ministro de Justicia recalca su importancia

Madrid.— Esta mañana recibió a los informadores el Ministro de Justicia. Les encareció la conveniencia de que alcance la máxima publicidad la orden de 3 del corriente por la que se establece que para las designaciones de jueces y fiscales municipales suplentes no se exija el requisito de residencia previa cuando el nombramiento recaiga en Caballero Mutilado de guerra. El Ministro entiende que es el homenaje mínimo que puede ofrecerse a quienes dieron su sangre por la Patria, ya que mantener vivo el precepto que exige la residencia de dos años de los interesados para desempeñar aquellos cargos, era una causa de notorio perjuicio para quienes han estado en el frente sirviendo la causa nacional. Con motivo de dicho orden, el señor Bilbao ha recibido una felicitación telegráfica del General Jefe que asume la dirección del citado Cuerpo, don José Millán Astray, concebida en términos muy expresivos.

Añadió que ha sido prorrogado por seis meses el plazo que había expirado el primero de octubre referente a las sentencias y resoluciones hipotecarias

# Así nacen los pueblos en Italia

Roma.— El 28 de este mes será inaugurado el quinto Municipio rural del Agro Pontino, Pomezia, cuya construcción, decidida por el Duce en Abril del pasado año es ya un hecho consumado a los 17 meses apenas de aquella fecha, lo cual testimonia una vez más la voluntad realizadora del Fascismo.

El nuevo Municipio que tendrá su iglesia, su palacio municipal, la Casa del Fascio, la Sede de las Organizaciones del Régimen la Escuela, el Asilo Infantil, etc., comprende una superficie de unas 18.000 hectáreas y su población cuando estén terminadas todas las construcciones urbanas, sobrepasará los 5.000 habitantes.

Este nuevo centro pontino, edificando con la proverbial actividad fascista, se halla destinado a alcanzar bien pronto una alta producción agrícola.

# Daladier, en su discurso de anoche parece optar por seguir la guerra

Declarando a Francia que ve el país amenazado, afirma que no desmilitará un solo hombre.—Negativa rotunda a toda sugerencia de desarme.—La política de 1914 contra Alemania se recrudescerá en 1939.—Vuelve a invocarse la constitución histórica de pueblos nacidos en Versalles.—Francia declaró la guerra—proclama Daladier—por imposición de las circunstancias.—El temor a "una nueva amenaza y una nueva agresión,"



París.—El jefe del Gobierno francés Mr. Eduard Daladier habló anoche por radio al pueblo de Francia y he aquí sus palabras:

«Estamos en guerra, y el silencio—bien lo comprenderéis—es necesario para el éxito de nuestras operaciones militares. Vosotros mismos seréis los primeros, lo sé, que repudiareis las explicaciones y las clasificatorias de peligrosas. Pero pensad con razón que es legítimo que estéis informados de lo que deseo hablar hoy.

Desde hace un mes nuestros soldados han avanzado por territorio enemigo. En el aire nuestros aviadores han multiplicado sus pruebas de valor. En el mar nuestra marina ha asegurado la libertad de comunicación de Francia con su imperio colonial. Hemos dado caza a los submarinos enemigos, y hemos capturado centenares de miligramos de toneladas de materias y de productos industriales destinados a Alemania.

Gran Bretaña y Francia son las dueñas del Océano, y vosotros sabéis por experiencia de la historia, que aquellos que son dueños de los mares consiguen tarde o temprano la victoria.

Pero Inglaterra no se limita a darnos el apoyo de su flota. No se limita a enviar a nuestros frentes aviadores cada día más numerosos y escogidos de entre sus mejores por su valentía y su valor, sino que envía a Francia con rapidez, a su espléndida juventud. Junto con sus soldados el más preciado material.

Se ha dicho que en ciertas comarcas francesas en el momento mismo en que la radio alemana proseguía su campaña con objeto de dividir a Francia y a Inglaterra, decían que Gran Bretaña quería hacer la guerra con la sangre de los franceses, la voz del traidor de Stuttgart era acallada por el ruido ininterrumpido del paso de los convoyes británicos hacia nuestras fronteras, por el paso de los soldados del ejército británico con sus cañones y pertrechos.

De este modo la propaganda

**Editoriales de los diarios de Madrid**  
«Arriba» dedica su editorial a la Fiesta de la Raza, que más propiamente, escribe, debería llamarse Fiesta de España, porque es el Imperio en su más amplia expresión espiritual. Celebra la Unidad, la Unidad de la Fe, del Alma, del Pensamiento y del Trabajo.  
«Ya», escribe sobre la presentación de credenciales del Embajador de Italia en España, General Gastón Gambara, el cual, dice, aunque nacido en Italia y descendiente de una noble familia de santos y héroes, para nosotros es hijo de nuestra tierra y de nuestra historia, pues generosamente vertió su sangre en la primera parte de nuestra guerra para cooperar intensamente en su segunda etapa.  
«A B C» publica una crónica de su correspondiente especial en Burgos y refiriéndose a la ceremonia de enterrar dice que se cruzaron discursos y se estrecharon las manos dos naciones que representan una civilización milenaria.

de los hechos es más fuerte que la de la mentira.

Lo mismo ocurre, por otra parte, en nuestra vida nacional, como vosotros habréis comprobado también. En ésta los acontecimientos han sido diversos, ha destruido muchas otras tentativas de la propaganda alemana. Hace algunas semanas, los jefes comunistas se presentaban a vosotros como exaltados patriotas. Eran si se les oía, los nuevos jacobinos; no tenían palabras bastantes ni modos suficientemente descarnados para condenar los esfuerzos pacíficos del Gobierno.

En los mítines anunciaban que serían la vanguardia del combate contra Hitler y sus ejércitos, por la libertad y por la Patria. Pero bastó que los bolcheviques creyeran que su interés era entenderse con los nazis que les proporcionaban la repartición de Polonia, para que éstos, haciendo la apología de una paz extraña, trataran de desviar los destinos nobles de su país. Estos hombres demostraron ser los dictadores de los trabajadores; incluso de los comunistas, ya que se ponen inmediatamente de acuerdo con sus jefes. Pero nosotros, franceses, no pensaremos jamás en condenar a los obreros de Francia, cualesquiera que sean sus opiniones políticas. Los hombres que han tratado de engañarnos querían por el contrario, vuestra sumisión. Debéis tener la fé más ardiente en nuestro pueblo y en los destinos de la Patria común.

Ya se, franceses, que me prometeréis una vez más superar las pruebas porque hemos de pasar y vencer los peligros que se nos opongan. Porque luchamos por nuestra tierra y nuestro hogar pero también por una civilización que va más allá de nuestras fronteras y que hemos afirmado nosotros defender y llevarla en sus destinos eternos. Y vosotros también para con el prójimo, sois capaces de mantener vuestra palabra fieles a la gran tradición de la cultura occidental.

Ni Francia ni la Gran Bretaña, en efecto, han entrado en la guerra para lograr un espacio de terreno ni por matices de cruzada ideológica. Ni Francia ni Gran Bretaña han entrado tampoco en la guerra por espíritu de conquista. Se han visto obligadas a combatir porque Alemania quiere imponer su dominio sobre Europa. ¿Quién puede asegurar que terminará aquí la suerte o carrera de Alemania?

Esta ha colocado bajo su salvaguarda a Polonia por medio del engaño o por medio de la aplicación del hierro y del fuego de sus fuerzas.

Después de Austria, se apoderó de Checoslovaquia y después de Polonia. Todas las empresas no son más que etapas del camino que habría conducido a Francia y a Europa a la más pesada servidumbre.

Ya se que se os habla hoy de paz. De la paz alemana. De una paz que no tendría más que una cierta duración que sería la necesaria para la preparación de nuevas conquistas.

En qué puede resumirse, en efecto, el célebre discurso del Reichstag? En esto: He aniquilado a Polonia. Estoy satisfecho. Hagamos un alto en el combate. Celebremos una conferencia para consagrar mis conquistas y organizar la paz.

Lo malo es que este lenguaje lo hemos oído ya antes de ahora. Después de la anexión de Austria a Alemania, dijo al mundo: He tomado Austria, no pido nada más. Meses después reclamaba los sudetes y el jefe de Alemania nos decía en Munich que una vez satisfechas estas reivindicaciones no pediría nada más. Unos meses más tarde Alemania se apoderaba de Checoslovaquia entera y entonces ante el Reichstag le decía al mundo: Alemania no pide nada más. Y después del aplastamiento de Polonia, es esta la misma seguridad que hoy nos da.

do, cuando una nación acaba de desaparecer del mapa de Europa?

¿Qué podrían pensar de nosotros los que han sido llamados a ésta guerra, si, a pesar de las palabras dadas, abandonásemos a su suerte a otros pueblos?

Y ¿qué pensarían también de nosotros si nos entregáramos a la reducción de los armamentos? Esto equivaldría a someter a servidumbre a una nación. Esta actitud, más que para reducir los armamentos, sirve para que se trabaje con todo ahínco en la adquisición de nuevos medios y nuevas armas, y para que todos los hombres, mujeres y niños, que desean sentir la alegría de vivir se entreguen a la defensa de sus hogares.

A esta afirmación debemos contestar que, más que a nadie, interesa a los polacos.

Se quiere establecer un mapa de Europa sin tener en cuenta para nada esta realidad viviente que son los pueblos, sus tradiciones y sus realidades. Hay que contestar a los que así piensan, que de este modo se lleva a Europa a las revoluciones y a las guerras que la han ensangrentado durante siglos.

Si quisieran realmente la paz, una paz verdadera, sería necesario también que las naciones no pensarán más que en ofrecer garantías libres de toda réplica y con exclusión de toda sorpresa, lo que equivaldría al abandono de toda tentativa de dominación.

Si se quisiera verdaderamente la paz, una paz duradera, habría que comprenderse definitivamente que ha pasado ya la época en que las conquistas territoriales aportaban el bienestar a los conquistadores.

Después de esta conquista, Alemania comienza la guerra por la paz y el trabajo. Nosotros, franceses, estamos prevenidos y queremos prevenir a Europa de nuevas amenazas de agresión.

Francia, a quien se ha impuesto la guerra, tiene en la lucha el mismo lenguaje que ha tenido siempre. Se afirma en sus conclusiones que lucha y

continuará luchando para obtener una garantía definitiva de seguridad.

Los más simples soldados, del mismo modo que nuestros más altos jefes, comprenden el peligro que correría nuestra potencia si después de haber desmilitado, a base de buenas promesas, tuvieran que hacer frente a una nueva amenaza o a una nueva agresión.

Sé que todos volveréis una vez más a empuñar las armas para el cumplimiento de vuestro deber. Pero entonces tendrían que incorporarse los soldados a sus obligaciones bajo el fuego de nuestros enemigos, y concentrarse y organizarse bajo el bombardeo aéreo del mismo. Por ello el gobierno francés no quiere dejar a Francia al descubierto de este modo y cree con ello tener la confianza absoluta de los combatientes todos, sin que en ninguno de ellos se haya llegado a un caso de incertidumbre.

En la trinchera, el soldado alemán debe decirse: mi gobierno lucha contra el Tratado de Versalles en nombre del derecho de los pueblos de disponer de sí mismos y, sin embargo, mi gobierno se apodera de Viena, de Austria, de Praga, de Checoslovaquia, de Polonia y de Varsovia. Esta política de violencia me ha arrojado a una guerra mortífera. Estos pueblos tenían el mismo derecho a la vida que el pueblo alemán. La causa que defiendo no es una causa justa.

Y el soldado francés, comprende por el contrario: Mi país lo ha hecho todo por salvar la Paz; no ha oprimido a ningún pueblo; no quiere oprimir a ninguno, estoy aquí para defender a mi Patria y preservar el destino trágico de Europa, que, a lo largo de los años, ve la opresión continuada de millones de hombres, mujeres y niños. Quiero acabar la causa que defiendo, porque es una causa justa. Yo la llevaré a la Victoria. Lo que piensan nuestros soldados, el pueblo de Francia entero, lo piensa también, y el Gobierno reafirma su inquebrantable voluntad junto con todos los hijos de nuestra Patria.

# La disolución del partido comunista en Francia es la lección que deben aprender

«Francia comprende ahora, cuando los cañones avisan con su sonido la conveniencia del país,,

Un estudio objetivo de Radio Nacional sobre la posición francesa durante nuestra guerra y su gesto actual

Queremos comentar el hecho objetivamente. Ha bastado que se iniciara la guerra para que Francia, que se cita como ejemplo de países liberales y con una larga tradición de respeto a todas las ideas, disolviera el partido comunista.

Naturalmente desde nuestro punto de vista español hemos de considerar la medida como vanguardia patriótica. Quien sirve a una idea extranjera no puede servir a la propia Patria. Por ello, cuando la Patria se halla ante el grave problema de una guerra, se precisa limpiarla de aquellos elementos que podrían ser motivo de perturbación o de desorden.

Y por esta razón ha sido disuelto en Francia el partido comunista, y no solamente disuelto sino que los Diputados han sido detenidos y encarcelados para evitar los peligros que su libertad pudiera acarrear. Al día siguiente de haberse firmado el pacto germano-ruso, el órgano del comunismo francés publicaba una nota editorial en la que se justificaba la actitud de Moscú. Esta actitud produjo la consiguiente reacción en la opinión de Francia que no esperaba que la política soviética inclinara su cuerpo en la balanza de Berlín. Y así, como consecuencia inmediata de los artículos de «L'Humanité», secundando la conducta de Moscú, la policía de París clausuró el periódico siendo detenidos los elementos que lo dirigían y redactaban. Después, sucesivamente, con medidas y disposiciones diarias, las autoridades francesas se han incautado de una copiosa documentación en la que, como en to-

das partes, se atentaba contra los intereses verdaderos del Estado.

Objetivamente comentamos el hecho porque se demuestra que los comunistas son los mismos y actúan igual en todas partes.

Los que a las órdenes de Thorez, Jouhaux y Marty, el Carnicero de Albacete, hacían propaganda contra la España Nacional son los que ahora conocen las cárceles francesas.

El suelo de Francia, envuelto en su propio peligro, nos da la razón a nosotros, a los españoles, que por espacio de dos años y medio lucharon contra los enemigos de la Patria que invadieron bárbaramente, aprovechándose de la hospitalidad de un solar común, en el que ahora los mismos comunistas han sido detenidos y encarcelados. Medidas idénticas han sido adoptadas para con los separa-

tistas franceses. Lo mismo aquí, igual en todas partes, comunismo y Separatismo, dos hermanos que marchan brazo y que caminan y van coincidiendo en las mismas intenciones de destrucción de la Patria.

Francia comprende ahora la verdad, cuando los cañones avisan con su sonido la conveniencia del país.

Nosotros, cuando oímos cañones dentro y fuera de casa, advertimos y estamos acaudados al aconsejar, por ejemplo y la lección siempre y desde nuestra posición neutral nos llega noticia de la disolución y el aislamiento del partido comunista y de los separatistas de Francia, para confirmarnos la razón que nos al sostener y vencer la guerra de dos años y contra los enemigos internos de la Patria.

**FIESTA DE LA RAZA**  
Ninguna ocasión mejor para lucir la Medalla de Zamamiento Nacional y de la Victoria.

# Noticiario nacional

**El ministerio de la Gobernación**

Burgos.—A partir del día 14 de Octubre todos los servicios del Ministerio de la Gobernación quedarán definitivamente instalados en Burgos.

**Nuestra Secretaría general**

Madrid.—Ha empezado a funcionar oficialmente en el edificio de la calle de Alcalá, la Secretaría General del Movimiento, una vez que han sido instalados allí todos sus servicios. Tanto el general, Muñoz Grande, Secretario General del Partido, como el Vicesecretario, camarada Gamero del Castillo, despachan normalmente en estas dependencias oficiales.

**Los diplomáticos polacos, salen de la URSS**

Moscú.—Hoy ha salido de Moscú el que fue embajador de Polonia Grzybowski con los funcionarios de la Embajada y los de los Consulados polacos en Kíef, Minsk y Leningrado, formando un total de 115 personas.

El ex embajador polaco se había negado hasta ahora a abandonar Moscú sin que se aclarara la desaparición del cónsul general en Kíef. Las autoridades rusas se negaron a darle toda satisfacción, declarando que no sabían dónde estaba el cónsul de referencia. Las protestas del ex embajador fueron vanas y la policía acabó por decirle que si continuaba un día más en Rusia no responderían de su seguridad personal y no tuvo más remedio Grzybowski, para salvar a sus colaboradores, que salir hoy de Moscú. Se ha expulsado también de la misma forma al que fue embajador de Checoslovaquia, Fierlinger, que seguía residiendo en la Legación.

**Los caídos en Al**

Madrid.—El Alcalde de Alcañal, en el Cementerio de mudena para estudiar el plazamiento del monumento que ha de levantarse a los caídos en Alcañal de España que se hallan en determinadas partes del pital.

Los familiares de las mas de la barbarie solicitada que los cuerpos estos sean trasladados al cementerio.

El señor Alcover ha estado que ya tenía el título, que se construirá un Monumento, en cuya superior piensa colocar una de luz perenne.

**Una Exposición**  
Burgos.—La esposa del difunto, doña Carmen Polo, ha intervenido en la pañada de su hermano Zita Polo esposa del jefe de la Gobernación, artista Javier Cortés, que felicitaron por la belleza de los cuadros presentados.

**Un tapiz robado a Palacio**

París.—El Tribunal de París ha intervenido en el asunto de un tapiz flamenco de vastas dimensiones, del XVII, que representa la cena de Don Quijote, que había sido robado del Real de Madrid y ofrecido a un anticuario por dos antifascistas Amadeo Tonelli y Hugo Tonelli, este último del diario antifascista «Avanti», que se publica en París.

Los dos acusados han tenido que el tapiz les fue entregado por la policía española de la que el producto de la venta iba servir para socorrer a los refugiados españoles. Los dos acusados, Amadeo Tonelli y Hugo Tonelli, bien conocidos por los españoles. Los dos acusados han sido condenados a tres meses de cárcel y a otros tres meses de multa.

# Bruselas traza un cuadro desolador del estado en que se hallan en Francia

Menudean los procesos, y un espíritu derrotista se va apoderando por instantes del pueblo francés

Bruselas.— Noticias de París informan que suman ahora tres mil veintiocho los dirigentes franceses pasados ante el Comité después de haber sido detenidos por el Tribunal Militar. Entre ellos figura también el diputado Jean Duclos, contra el cual no se pronunció el Senado por tener en cuenta su estado precario de salud.

Sigue desconociéndose el paradero de cinco principales jefes comunistas entre ellos Monmausieu y Dante Ramente.

El diputado Charlet vivía en los suburbios de París. El diputado André Marty estuvo hasta ahora en Rusia, diciendo que es la única nación convencida a la verdad. Marty como se recordará ha sido uno de los más odiados portadores de las brigadas internacionales en la guerra de España.

Informan de varios sitios que presumen el título de enemigo público número 1 otros enemigos que son ahora los comunistas en Francia los que caen en delitos de guerra, derrotistas, autonomistas, agentes de incautaciones, desertores, especuladores de precios, etc.

Según testigos llegados, los movimientos separatistas crecen verdaderamente en Alsacia pudiéndose considerar latente el movimiento autonomista por las muchas detenciones que la policía ha llevado a cabo.

Los autonomistas alsacianos encuentran como pretexto para sus ideales los campamentos alsacianos evacuados. Por ejemplo, solo una parte mínima de los habitantes pudo quedarse

en sus ciudades, estando la mayoría instalados en la región de Vichy, sometida a los sentimientos derrotistas, a pesar de ser considerada como uno de los ejemplos de valor contra los alemanes durante la guerra mundial. Se conoce el caso de una criada que fue llamada por la policía de Saint Compiègne, de 18 años y de nombre Laurie Sabottier, que custodiada fue

llevada a la cárcel por dudar en su miedo ante los ataques aéreos alemanes de la eficacia de la artillería antiaérea francesa.

Desde el frente nos llegan noticias sobre operaciones decisivas que aumentan el derrotismo legado al máximo cuando fué firmado el acuerdo germano-ruso, de pésimos efectos en los ánimos de la población. Tanto más cuando habían sido tantas las exaltaciones hechas por las naciones y la prensa francesa en tiempo del tratado franco-ruso en alabanza a su ejército.

Son muchos los aprovechadores de las evacuaciones, aunque pocos los comentarios que sobre los hogares abandonados hace la prensa, evitando casi llevar lejos las informaciones de tales casos para no causar temores a los habitantes que evacúan, donde hay calles enteras deshabitadas, en que la policía no tiene posibilidades de constatar ni siquiera los casos de robo en los hogares vacíos. Da pena el número de establecimientos en que se han repetido estos casos. Los periódicos en general tienen órdenes de no dar noticias mortificantes para no causar intranquilidad en las poblaciones.

Finalmente los enemigos públicos en Francia se completan con especuladores de precios. El periódico «Petit Parisien» informa haberse detenido no menos de doce propietarios puestos a disposición de la policía por aumento indebito de precios, condenados finalmente a la cárcel.

**El Director General de Prensa**  
Le dió ayer posesión del cargo el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación

Burgos.—En la mañana de hoy el Sr. Ministro de la Gobernación ha dado posesión de su cargo de Director General de Prensa a don Enrique Giménez Arnau.

Asistiendo al acto, que revisó la gran sencillez que la nueva España establece para estos acontecimientos, los subsecretarios del Interior Sr. Lorente y de Prensa Sr. Alfaro y el Consejero Nacional Sr. Conde de Montarco.

**Yeso Mundial para Colegios**  
**Establecimientos Victoria**